

И. Е. Барыкина

**Письма Н. П. Лихачева
к графу И. И. Толстому
из фонда Отдела рукописей
Российской национальной библиотеки**

Научная деятельность Н. П. Лихачева (1862–1936) и гр. И. И. Толстого (1858–1916) неоднократно становилась предметом исторических исследований и нашла отражение в биографических очерках. Не обошли вниманием историки и их взаимоотношения. Современники и признанные авторитеты в нумизматике, Н. П. Лихачев и И. И. Толстой были близко знакомы и вели переписку. Имя Н. П. Лихачева встречается в первой же записи в дневнике И. И. Толстого, который он начал вести 19 сентября 1906 г.: «Был в Публичной библиотеке, где виделся со Стасовым, Лихачевым и Кобеко»¹. После этого записи о встречах с Н. П. Лихачевым и обсуждении с ним вопросов нумизматики регулярно появляются на страницах дневника И. И. Толстого.

Переписка между ними завязалась в начале 1880-х гг. Шесть писем Н. П. Лихачева сохранилось в фонде И. И. Толстого в Отделе рукописей Российской национальной библиотеки (далее — ОР РНБ)². Вместе с письмами в архивном деле находятся четыре конверта, на которых указан адрес получателя (И. И. Толстого) — Захарьевская ул., д. 11. Только в первом письме от 7 января 1883 г. указано место отправления — Казань, и по штемпелю на конвертах можно установить, что еще четыре письма были также отправлены из Казани. Штемпель на конверте позволяет датировать письмо № 4.

Первое письмо из этой архивной коллекции было написано Н. П. Лихачевым 7 января 1883 г. Судя по нему, нумизматы уже состояли в переписке. В 1880 г. Н. П. Лихачев, окончив гимназию, поступил на историко-филологический факультет Казанского университета. И. И. Толстой был старше его на четыре года и в это время уже заканчивал учебу на юридическом факультете Петербургского университета. Зимой 1881 г. он стал чиновником Министерства иностранных дел, а летом перешел в Министерство внутренних дел. В августе 1881 г. Толстой был направлен на службу в Переселенческую контору в г. Сызрань³. Даже в этой служебной поездке И. И. Толстой не прекращал занятия нумизматикой, встречаясь с местными коллекционерами. Будущая супруга, Людмила Платоновна Грязнова, писала ему 18 сентября 1881 г.: «...впрочем, это на тебя похоже — поехать за 1000 верст знакомиться с нумизматами»⁴.

Одновременно с этой служебной деятельностью И. И. Толстой подготовил к изданию свой первый научный труд «Древнейшие русские монеты Великого княжества Киевского. Нумизматический опыт», увидевший свет в 1882 г. и сразу получивший высокую оценку в научных кругах. Так что молодой студент Н. П. Лихачев обращался к признанному ученому. В переписке речь шла об обмене монетами, причем предлагал их Н. П. Лихачев, спрашивая взамен совета по проблемам нумизматики и делаясь своими предположениями. В таком стиле написаны письма в 1883–1885 гг.

Письмо Н. П. Лихачева от 2 октября 1906 г. отличается от предыдущих, оно написано на плотной бумаге мелким почерком. В это время Н. П. Лихачев преподавал в Петербургском археологическом институте, так что, возможно, записка 2 октября 1906 г. была написана им в Петербурге. Он уже получил известность как ученый и общался с И. И. Толстым на равных. За полмесяца до этого письма И. И. Толстой начал вести дневник. Таким образом, письма Н. П. Лихачева дают возможность реконструировать взаимоотношения ученых в то время, когда они еще не были отмечены в дневнике И. И. Толстого.

Письма из фонда И. И. Толстого в РНБ привлекли внимание В. В. Гурулевой, подготовившей статью о научной деятельности Н. П. Лихачева как нумизмата для тома «Вспомогательных исторических дисциплин»⁵. В. В. Гурулева опубликовала одно из писем (20 ноября 1884 г.) и привела цитату из письма 2 октября 1906 г. На основании архивных документов из фондов Санкт-Петербургского филиала Российской академии наук (ф. 246) В. В. Гурулева уточнила детали переписки, касающиеся передачи Н. П. Лихачевым некоторых монет из своей коллекции И. И. Толстому⁶. Публикация всех имеющихся писем Н. П. Лихачева из фонда И. И. Толстого в ОР РНБ существенно расширяет результаты изысканий В. В. Гурулевой.

Приложение

№ 1

Н. П. Лихачев — И. И. Толстому
7 января 1883 г., из Казани в С.-Петербург

Ваше сиятельство, милостивый государь, Иван Иванович!

Реферат, курсовое студенческое сочинение, беспорядки и закрытие нашего Университета⁷, а затем болезнь — все соединилось, чтобы воспрепятствовать мне продолжить занятия нумизматикой. Только теперь могу известить Вас, Ваше Сиятельство, что высылаю 5 коп. 1839 г. СМ⁸ и ½ коп. 1822 ЕМФГ⁹, прося извинить меня за мое непростительно долгое молчание. Присоединяю и полушку 1719 года¹⁰ без букв (?) <sic!>, но она по дурной сохранности едва ли может иметь для Вас какое-либо значение, другой же — лучшей — увы! в моей коллекции не оказалось. Относительно остальных, помеченных в списке, монет — пока не могу сказать, но постараюсь расспросить казанских нумизматов. Полушку 1701 (αΨα)¹¹ года прошу Вас, Ваше сиятельство, передать Его Превосходительству Александру Адамовичу Фишеру¹², в коллекции которого ее не доставало, по крайней мере, в 1881 году, когда я имел честь с ним познакомиться в Воткинском заводе. (Должен и перед ним извиниться за дурную сохранность экземпляра, но «На нет», говорит пословица, «и суда нет».) Осмеливаюсь также предложить Вам полушку, αΨα года, к сожалению, опять-таки слабый экземпляр.

С совершеннейшим почтением и преданностью честь имею остаться всегда готовым к уступкам Николаем Лихачевым.

ОР РНБ. Ф. 781. Оп. 1. Д. 1029. Л. 1 — 1 об.
Автограф. Сохранился конверт^а. Л. 3.

№ 2

Н. П. Лихачев — И. И. Толстому
5 ноября 1883 г., из Казани в С.-Петербург

Ваше сиятельство, милостивый государь, Иван Иванович!

Несказанно тронуло меня Ваше внимание. Я старательно просмотрел почтенный труд Христиана Христиановича¹³ и, в мысли быть Вам чем-нибудь полезным, перебрал половину моей коллекции, но, увы! нашел, что крайне трудно служить для такой превосходной коллекции, как Ваша. Посылаю Вам полушку Петра I — 1711 года — год арабскими цифрами — и опасаясь, что у Вас таких уже не один экземпляр. Дело в том, что эта полушка типа с ВРП¹⁴

^а На конверте адрес: «В С. Петербург. Его Сиятельству графу Ивану Ивановичу Толстому. Захарьевская д. 11»; два почтовых штемпеля: «Казань. 8 янв 1883» и «С. Петербург. 13 янв 1883».

и, вероятно, не попала в таблицы Христиана Христиановича¹⁵, как монета с ошибочным годом.

Находка Петровских золотых¹⁶, о которых я в прошлом году писал Вам, конечно, не оправдалась.

Не хотите ли приобрести коллекцию русских монет, приблизительный список которой мне прислали из Нижнего Новгорода. Каталог составлялся не нумизматами по рисункам Лейпцигского издания Шуберта¹⁷ и потому не могу ручаться за его верность, а привожу в том виде, как получил (монеты все в отличном состоянии — по отзыву владельцев).

Золото^b:

- Петр I. 1) 1716. Дукат № 133.
 2) 1718. Дв. руб. № 136 (3 экз.) и 137–1 экз. = 4 экз.
 3) 1720. Дв. руб. № 140 (1 экз.), № 142 (2 экз.), № 143 (1 экз.)
 4) 1721. Дв. руб. № 144 (4 экз.)
 5) 1722. Дв. руб. № 145^a (1 экз.)
 6) 1723 ————— № 146 (2 экз.) № 147 (2 экз.)
 7) 1724 ————— № 148 (2 экз.)
 8) 1725 ————— № 149 (1 экз.)
 Екатер. I 9) 1726 Дв. руб. № 458 (1 экз.)
 Петр II 10) 1727 Дв. руб. № 519 (1 экз.). 1728 № 520 (1 экз.)
 Анна. Дукат — 1738 № 547 (1 экз.)
 Анны две медали (каких?) 1730 и 1739 г.
 Елиз. № 586 (1 экз.) № 599^a (1 экз.) № 611 (1 экз.) № 612 (1 экз.) № 613 (1 экз.)
 № 613^a (1 экз.) № 613^c (4 экз.) № 619 (2 экз.) № 619^b (2 экз.) № 619^c (2 экз.) № 620 (2 экз.)
 Екатер. II. № 721^a (1 экз.) № 721^d (1 экз.) № 724^c (1 экз.)
 № 725^c (1 экз.) № 731 (4 экз.) № 732 (2 экз.)
 Павла I
 № 831^b (1 экз.) № 832 (1 экз.) № 833 (1 экз.)

Серебро

- Рубли: №№ 171 (2), 153 (1), 161 (2), 164 (2), 154 (1), 165 (1), 170 (1), 174 (1),
 175 (5), 178 (4), 179 (6), 181 (2), 181 (1), 183 (2) — 1719 еще 2 к рис. не подошли.
 186 (1), 191 (5), 192 (1), 194 (4) — еще 9 — 1720 г. к рис. не подошли
 № 196 (4), 197 (6), 198 (3), 199 (2), 200 (2), 201 (2)
 и еще 2 ч б. К.¹⁸
 № 205 (3) № 209 (5) № 210 (1)
 № 212 (3) № 213 (2) № 215 (7)
 № 461 (1) № 462 (2) № 464 (1) № 465 (1) и 1725 еще 4 экз.
 № 461^a (1), № 461^t (1). № 468 (1) № 469 (3) № 470 (2)

^b Далее до конца списка монет все латинские буквенные индексы проставлены Н. П. Лихачевым (очевидно, по каталогу Ф. Ф. Шуберта), сохранены авторские знаки препинания и подчеркивания.

№ 471 (1) 472 (1) и еще 2 э. / № 476 (6) № 477 (1)
 № 524 (6) № 526 (1) № 525 (10) № 527 (1), 528 (3), 529 (6)
 № 550 (1) 555 (1), 557 (1) 574 (4) № 621 (2) № 625 (2) № 626 (3) и 1742 —
 ммд¹⁹ — 3 э.
 № 628 (2), 629 (1), 625^a (1), 625 (2), 625^c (2)
 628^a (1), 625^c (1) 628^d (1) 625^h (2) 628^g (1)
 625ⁱ (3), 625^m (3), 628^e (1) 628ⁿ (1) б 1725 еще 6 э.
 625^p (1) Под № 629 (1) и еще 1.
 625^q (1) № 630^a (1), 630^e (1) 630 (1) 630^f (1)
 630^t (1) 630^g (2), 630ⁿ (1) 631 (1) 632 (1)
 под 629 еще 1—1757 г.
 633^a (2) 1758 еще 1 633^t (1)? 633^f (1)
 633^g (1) 1761—1
 710 — (2), 711 (2), 838^l (1) Итого 222 руб?

Полтины

260 (1), 263 (1) 267 (1), 268 (2) 269 (2), 270 (1) 271 (1)
 и еще 1719 (2) № 272 (1) 274 (2) 275 (1), 276 (1) и 1720 еще 3.
 № 278 (2), 278^t (1) 278^c (1)
 № 282 (1) 282^a (3) 283 (2) 283^a (1) 284 (5) и еще 1724—1 э.
 № 285 (3) № 480 (1) 482 (1) 483 (3), 487 (1) 531 (1)
 № 532 (1) и еще 1727 1 || 534 (1)? 535 (1); 568^c (1)
 559 (4) 559^a (1) 560^a (2); 560 (1), 560^t (1) 560^c (1)
 № 561 (1) 562^a (1) 561^t (1) 561^c (1) 562^t (1)

Гривенники 565d (1) и 581s (1)

№ 578^a (1)

О цене — если пожелаете — справлюсь (одна из владелиц живет здесь), самые же монеты находятся у Павла Павловича Стеблова — инспектора Нижегородской гимназии²⁰.

Сообщите, пожалуйста, с какими буквами имеются в Вашей коллекции медные копейки Алексея Михайловича? У меня в руках несколько сот штук таких копеечек и этот вопрос меня интересует.

Вы, как первостепенный русский нумизмат, наверное, и знаток в библиографии русской нумизматической литературы — поэтому позвольте прибегнуть к Вашей опытности с двумя вопросами:

1) Имеете ли Вы сведения о таблицах монет коллекции нашего Казанского нумизмата Неплова, гравированных в Казани Леоном Калтмером? Это издание предупредило бы сочинение Черткова²¹, но не знаю, было ли выпущено в свет. Не случилось ли Вам видеть первой таблицы этих рисунков?

2) Попадается или нет в Петербурге и у кого из Ваших знакомых находится в руках — сочинение Френа: «Numo philacium Pototianum». Cas. 1813²².

Простите великодушно за мои надоедливые вопросы и примите уверения в совершенном почтении и преданности всегда готового к услугам Н. Лихачева.

*ОР РНБ. Ф. 781. Оп. 1. Д. 1029. Л. 4 – 6 об.
Автограф. Сохранился конверт^c. Л. 7.*

№ 3

Н. П. Лихачев — И. И. Толстому
20 ноября 1884 г., из Казани в С.-Петербург

Ваше сиятельство, милостивый государь, Иван Иванович!

С большим удовольствием получил я Ваш подарок и не знаю — за что это Вы меня благодарите. Не Вам меня, а мне Вас приходится благодарить за Вашу постоянную изысканную любезность. Меня очень порадовало Ваше громадное предприятие, первая часть которого выполнена с замечательным блеском²³. В котором-нибудь из следующих писем надеюсь написать к Вам относительно Новгородки²⁴, а пока, желая хоть чем-нибудь помочь Вам, спешу выслать Вам 14 неопределенных монет и 2 псковки²⁵ — все, что нашлось в настоящую минуту в моей маленькой коллекции по этому роду монет (я не могу пристально заняться нумизматикой, потому что в настоящее время занят приготовлением к магистерскому экзамену). Так как было бы совершенно непрактично увеличивать балласт Ваших дублетов, уничтожая без толку свою коллекцию, то я буду высылать Вам все, что мне покажется стоящим этого, с покорнейшей просьбой выбирать все нужное, а остальное отсылать обратно. Мне было бы очень приятно хоть пустым вариантом пополнить Вашу коллекцию. Посылаю Вам брошюрку с описанием Казанского клада 1878 года²⁶, где были и Новгородки. Надеюсь послать Вам и весь первый том «Известий»²⁷, которого по-видимому у Вас не имеется. Не могу выслать сейчас же, потому что он из продажи вышел, а у меня нет, кроме собственного.

В сентябре месяце я был в Петербурге и хотел лично поблагодарить Вас за любезное ко мне отношение, но стороной узнал, что Вы еще не приезжали из деревни и решил не тратить времени на пустую попытку.

С искренним уважением и преданностью честь имею остаться всегда готовым к услугам Н. Лихачевым.

*ОР РНБ. Ф. 781. Оп. 1. Д. 1029. Л. 8–9.
Автограф. Сохранился конверт с адресом и надписью: Заказное^d. Л. 10.*

^c На конверте адреса: на лицевой стороне «В С. Петербург. Его Сиятельству графу Ивану Ивановичу Толстому. Захарьевская д. 11»; на обратной стороне «Ник. Петр. Георги. ул. д. Лихачевых»; два почтовых штемпеля: «Казань. 5 ноя 1883» и «С. Петербург. 11 ноя 1883».

^d На конверте адрес: «В С. Петербург. Его Сиятельству графу Ивану Ивановичу Толстому. Захарьевская д. 11 (от Н. Лихачева из Казани)»; три почтовых штемпеля: «Казань. 22 ноя 1884», «Казань. 23 ноя 1884» и «С. Петербург. 28 ноя 1884». На обратной стороне две марки.

№ 4

Н. П. Лихачев — И. И. Толстому
23 января 1885 г., из Казани в С.-Петербурге^е

Ваше сиятельство! Милостивый государь, Иван Иванович!

Ваше письмо от 14^{го} декабря 1884^{го} г. застало меня в деревне, почему я и не мог отвечать Вам вовремя. Я был у Александра Титовича Соловьева²⁸, и он мне пояснил, что сочинение брата его Евпла Тит[овича] Сол[овьева] «Знаки собственности в России»²⁹ издано быть не может за малочисленностью подписчиков. Автор несколько лет уже хлопочет об издании, но никак это ему не удастся за неимением денежных средств. Алекс[андр] Титов[ич] предложил мне написать Вам (что я и исполняю по его просьбе^ф), что если бы Вам благоугодно было издать книгу на собственный Ваш кошт, то автор удовольствовался бы вознаграждением из 16 экзempl[яров] книги — 15^{ти} на простой бумаге и 1^м на наилучшей для поднесения Государю Императору, на что уже выхлопотано право. Я думаю, что Соловьевы могли бы выслать Вам рукопись труда на просмотр, хотя им обещано отпечатание юридической части сочинения в Учен[ых] Зап[исках] Каз[анского] Унив[ерситета]. Обещание и исполнение — между этим может пройти несколько лет. Записки (Известия) нашего Археолог[ического] Общества я Вам приобрету, так как успел найти и первую, вышедшую из продажи часть; вот их стоимость. Ч. I — 50 к.

Ч. II — 1 р.

Ч. III — 2 р. 50 к.

итого 4 р.

Из присланных Вами 12 р. удерживаю 4 — на покупку «Известий», а остальные восемь черт имею возвратить при настоящем письме.

С совершенным почтением и преданностью остаюсь готовым к услугам Н. Лихачев

Р. S. У нас здесь держится упорный слух, что ко дню столетия Жалованной дворянской грамоты³⁰ все древнейшие не титулованные фамилии будут возведены одни в княжеское, другие в графское достоинство. Насколько это верно, и что говорят в Петербурге относительно того, чем будут руководствоваться при выборе? Мне, как человеку специально занимающемуся текстом древнейших разрядных, — последний вопрос очень интересен.

NL

ОР РНБ. Ф. 781. Оп. 1. Д. 1029. Л. 11 — 12 об.

Автограф. Сохранился конверт с адресом и надписью: Денежное. Со вложением 8 (восьми) рублей (от Н. Лихачева из Казани)^г. Л. 15.

^е Письмо датировано по почтовому штемпелю на конверте.

^ф Все подчеркивания в тексте письма сделаны Н. П. Лихачевым.

^г На конверте адрес: «В С. Петербург. Его Сиятельству графу Ивану Ивановичу Толстому. Захарьевская д. 11 (от Н. Лихачева из Казани)»; два почтовых штемпеля: «Казань. 23 янв 1885» и «С. Петербург. 28 янв 1885». На обратной стороне пять сургучных печатей.

№ 5

Н. П. Лихачев — И. И. Толстому

14 июня 1885 г., место отправления не указано — в С. Петербург

Ваше сиятельство, милостивый государь, Иван Иванович!

На днях имел я случай просмотреть коллекцию медных монет Дм. Ларича Образцова и нашел там копейку 1839 г. С. М. (стар. чек.), отмеченную Вами в списке — недостающих у Вас — монет. Хозяин монеты просил меня передать ее Вам, что я и исполняю при этом письме, прося извинения за дурную сохранность посылаемого экземпляра. Что делать! Чем богаты, тем и рады.

С чувством глубокого уважения остаюсь всегда готовым к услугам
Н. Лихачевым

ОР РНБ. Ф. 781. Оп. 1. Д. 1029. Л. 13. Автограф.

№ 6

Н. П. Лихачев — И. И. Толстому

2 октября 1906 г., в Санкт-Петербурге^h

Глубокоуважаемый граф Иван Иванович!

Позвольте подкрепить письмом вчерашнюю мою просьбу, на которую Вы ответили вчера же принципиальным согласием.

Намереваясь прочесть курсы лекций по византийской и русской сфрагистике, я нуждаюсь в следующих слепках с оригиналов Ваших собраний:

1) имеющейся у Вас золотой буллы, единственной в своем роде и старейшейⁱ из известных

2) с солида³¹ Артавазда³²

3) с солидов Никифора³³ и Ставракия³⁴

Можно предположить, что Артавазд чеканил и серебряную монету по образцу, установившемуся при предшественниках. Для моих целей очень важно, если бы отыскалась подобная монета. Нет ли у Вас в Вашем собрании, богатом, говорят, неизданными типами?³⁵

С истинным почтением и преданностью

Н. Лихачев

ОР РНБ. Ф. 781. Оп. 1. Д. 1029. Л. 16 – 16 об. Автограф.

¹ Толстой И. И. Дневник: в 2 т. Т. I. 1906–1909. СПб., 2010. С. 43.

² ОР РНБ. Ф. 781. Оп. 1. Д. 1029.

³ Барыкина И. Е. 1) Дневник графа И. И. Толстого. 11–31 августа 1881 г. // Исторический архив. 2020. № 5. С. 180–197; 2) Деятельность Переселенческой конторы в Сызрани в августе — декабре 1881 г. (по материалам фонда гр. И. И. Толстого в ОР РНБ) // Вопросы истории. 2020. № 8. С. 37–51.

⁴ ОР РНБ. Ф. 781. Оп. 1. Д. 1312. Л. 27.

^h Место отправления письма установлено предположительно.

ⁱ Подчеркнуто Н. П. Лихачевым.

- ⁵ *Гурулева В. В.* Нумизматика в жизни и трудах Н. П. Лихачева // *Вспомогательные исторические дисциплины.* 1998. Т. 26. С. 19–38.
- ⁶ Там же. С. 25, 32.
- ⁷ Казань являлась крупным центром студенческих волнений в конце XIX в. Сходка студентов в Казанском университете 30 октября (11 ноября) 1882 г. была подавлена полицией. В результате студенты прекратили занятия и подали петицию о защите своих прав. Дело получило огласку и попало на страницы столичной печати. Из университета были исключены около тридцати студентов. Также проректор и попечитель учебного округа были вынуждены уйти в отставку.
- ⁸ Медная монета, выпускавшаяся с 1830 по 1839 г. На аверсе монеты изображен герб Российской империи, несколько отличающийся от герба образца 1825 г. Изображен двуглавый орел с расставленными в стороны крыльями, коронованный двумя императорскими коронами, выше находится такая же корона, но значительно большего размера. В лапах орел держит атрибуты императорской власти, среди которых громовые стрелы и венки из лавровых листьев. Под орлом расположена вьющаяся лента Андреевского ордена, растянутая на всю ширину герба. На груди помещен большой ромбовидный щит с московским гербом: Святой Георгий на коне, поражающий копьём змеевидного дракона с крыльями. Внизу полукругом вдоль канта указан год чеканки: «1839». На реверсе монеты крупно указан номинал в две строки: «5 КОПЕЕКЪ». Под номиналом горизонтально расположена черта, состоящая из двух сужающихся в стороны линий с точкой посередине. Ниже буквы «С. М.» (Сузунская монета).
- ⁹ 2 копейки 1822 г. выпускались на двух монетных дворах — Екатеринбургском (ЕМ) со знаками минцмейстера (чиновника монетного двора, поверяющего указную пробу и вес золота и серебра) Франца Германа (ФГ) и Кольванском (КМ) со знаками минцмейстера Андрея Мевиуса (АМ). Аверс: вдоль края монеты ободок из точек, в середине двуглавый орел с поднятыми крыльями, увенчанный тремя коронами, на груди орла герб Москвы, окруженный цепью ордена Святого Андрея Первозванного, в левой лапе скипетр, в правой держава, слева и справа под хвостом инициалы минцмейстера «ФГ» (Франц Герман), ниже год выпуска «1822». Реверс: вдоль края монеты ободок из точек, в середине сверху императорская корона, под ней номинал «2», ниже надпись «КОПЕЙКИ». Слева лавровая ветвь, справа дубовая, внизу ветви соединяются и перевиты лентой, над ней обозначение монетного двора «ЕМ», выше прямая черта.
- ¹⁰ Медная монета номиналом $\frac{1}{4}$ копейки производилась в 1718–1722 гг. На аверсе монеты изображен герб России начала XVIII в. — двуглавый орел с расправленными крыльями, на головах царские короны, над которыми находится такая же, но большего размера. В лапах орел держит символы власти — скипетр и державу. Под лапами буквы «Н Д» (Набережный двор). На реверсе монеты сверху указан титул царя — ВРП (Всея России Повелитель), ниже номинал в две строки — «ПОЛУШКА», еще ниже год чеканки — 1719 — старославянскими буквами (ѢАѠИ).
- ¹¹ ѢАѠ — обозначение года чеканки старославянскими буквами.
- ¹² Фишер Александр Адамович (1834–1908) — член конференции Михайловской артиллерийской академии, заслуженный профессор Михайловской артиллерийской академии (Биографический словарь. Высшие чины Российской Империи (22.10.1721–2.03.1917). Т. 3. М., 2017. С. 375).
- ¹³ Гиль Христиан Христианович (1837–1908) — воспитатель гр. И. И. Толстого, нумизмат. Н. П. Лихачев был знаком с Х. Х. Гилем, переписывался с ним (*Гурулева В. В.* Нумизматика в жизни и трудах Н. П. Лихачева. С. 26–27). О вкладе Х. Х. Гила в российскую нумизматику см.: *Спасский Г. И.* К истории создания корпуса русских монет XVIII и XIX вв. // *Вспомогательные исторические дисциплины.* 1989. Т. 20. С. 28–49.
- ¹⁴ ВРП — указание титула царя на реверсе монеты: Всея России Повелитель.
- ¹⁵ *Гиль Х.* Таблицы русских монет двух последних веков. СПб., 1883.
- ¹⁶ В царствование Петра I были выпущены два номинала монеты, отчеканенные из золота: червонец и два рубля.

- ¹⁷ Шуберт Федор Федорович (1789–1865) — генерал от инфантерии, астроном и геодезист, член военного совета, директор военно-ученого комитета, почетный член морского учебного комитета. Занимался нумизматикой, написал несколько работ о русских монетах. В статье В. В. Гурулевой говорится, что Н. П. Лихачев законспектировал его редкое сочинение и крестиками отмечал экземпляры своей коллекции. F. F. Schubert. *Monnaies russes des dernieres trois siecles depuis le czar Ioann Wasilieviz Groznyi, jusgu'a l'empereur Alexandre II, 1547–1855. Avec une atlas. Leipzig, 1857.*
- ¹⁸ Б. К. — без клейма.
- ¹⁹ мнд — Московский монетный двор, так в царствование Петра I обозначался на монетах Кадашевский монетный двор.
- ²⁰ Стеблов Павел Павлович (1850–1915) — преподаватель истории, географии и древних языков Нижегородской мужской гимназии в 1873–1880 гг., инспектор Нижегородской мужской гимназии в 1880–1884 гг.
- ²¹ Чертков Александр Дмитриевич (1789–1858) — археолог, библиофил, нумизмат. *Чертков А. Д. Описание древних русских монет. М., 1834.*
- ²² Френ Христиан Данилович (1782–1851) — востоковед, нумизмат, академик. В письме Н. П. Лихачева речь идет о сочинении Френа: *Numophylacium Orientale Pototianum. Riga: Hartmann, 1813.*
- ²³ Речь идет о серии «Русская допетровская нумизматика», работу над которой начал И. И. Толстой. Он предполагал издать 12 или 11 книг. В 1884 г. был опубликован первый выпуск, в 1886 г. — второй, остальные выпуски не были подготовлены. Н. П. Лихачев благодарит И. И. Толстого за первый выпуск: *Толстой И. И. Русская допетровская нумизматика. Вып. I: Монеты Великого Новгорода. СПб., 1884 (Гайдуков П. Г. Иван Иванович Толстой как нумизмат и коллекционер // Толстой И. И. Дневник: в 2 т. Т. I. 1906–1909. СПб., 2010. С. 24–25).*
- ²⁴ Новгородка — новгородские серебряные деньги, которые выпускались в Великом Новгороде с 1420 г. На аверсе изображен великий князь московский, принимающий дары от новгородца. На реверсе надпись: великого Новгорода.
- ²⁵ Псковка — псковские деньги, выпускавшиеся с сентября 1425 по 1510 г. На аверсе изображался патрон Пскова князь Довмонт, на реверсе — четвероногий зверь.
- ²⁶ *Савельев В. К. Описание русских монет клада 4 сентября 1878 года // Известия общества археологии, истории и этнографии. 1878. Т. 1. Вып. 3. С. 66–68. В. В. Гурулева в своей статье отмечает влияние, которое казанский нумизмат Виктор Константинович Савельев (1810–1882) оказал на выбор Н. П. Лихачевым направления будущей научной деятельности.*
- ²⁷ Речь идет об «Известиях общества археологии, истории и этнографии».
- ²⁸ Соловьев Александр Титович (1853–1918 (1919)?) — сотрудник Казанского университета, коллекционер, член Общества археологии, истории и этнографии.
- ²⁹ Соловьев Евпл Титович (?–1890) — член Общества археологии, истории и этнографии. Его сочинение было издано: *Соловьев Е. Т. О тамгах или знаках собственности на некоторых предметах древнего мира: [Ист.]-археол. очерк. Казань, 1885.*
- ³⁰ Жалованная грамота дворянству была издана Екатериной II в 1785 г. В документе были закреплены все привилегии дворянства. Слухи, о которых писал Н. П. Лихачев, не подтвердились. Александр III издал Высочайший манифест по поводу столетия Жалованной грамоты, был учрежден Дворянский банк. В связи с юбилеем в печати оживилась дискуссия о роли дворянства. Подробнее об этом см.: *Кайль А. В. «Гражданин» и «Вестник Европы» о судьбе дворянского сословия в годы правления Александра III // Вестник Саратовского государственного социально-экономического университета. 2009. № 2 (26). С. 143–146).*
- ³¹ Солид — римская золотая монета, с 324 г. — основная монета Римской империи.
- ³² Артавазд — византийский император (741–743).
- ³³ Никифор II Фока — византийский император (963–969).
- ³⁴ Ставракий — сын и соправитель византийского императора Никифора I (803–811).
- ³⁵ В статье В. В. Гурулевой отмечается, что эта монета отсутствовала в коллекции И. И. Толстого.

References

- BARIKINA I. E. *Dnevnik grafa I. I. Tolstogo. 11–31 avgusta 1881 g.* [Diary of Count I. I. Tolstoy. August 11–31, 1881. In Russ.] // *Istoricheskiy arhiv*. 2020. No. 5. P. 180–197.
- BARIKINA I. E. *Deyatel'nost' Pereselencheskoi kontori v Syzrani v avguste – dekabre 1881 g. (po materialam fonda gr. I. I. Tolstogo v OR RNB)* [Activities of the Migration Office in Syzran in August – December 1881 (based on materials from the collection of Count I. I. Tolstoy in the Department of Manuscripts of the Russian National Library). In Russ.] // *Voprosi istorii*. 2020. No. 8. P. 37–51.
- GAIDUKOV P. G. *Ivan Ivanovich Tolstoy kak numizmat i kollektzioner* [Ivan Ivanovich Tolstoy as a numismatist and collector. In Russ.] // *Tolstoy I. I. Dnevnik: v 2 t. T. I. 1906–1909*. St. Petersburg, 2010. S. 24–25.
- GURULEVA V. V. *Numizmatika v zhizni i trudah N. P. Likhacheva* [Numismatics in the life and works of N. P. Likhachev. In Russ.] // *Vspomogatelnie istoricheskie disciplini*. 1998. T. 26. P. 19–38.
- KAIL A. V. *“Grazhdanin” i “Vestnik Evropy” o sudbe dvoryanskogo sosloviya v godi pravleniya Aleksandra III* [“Grazhdanin” and “Vestnik Evropy” on the fate of the nobility during the reign of Alexander III. In Russ.] // *Vestnik Saratovskogo gosudarstvennogo sotsialno-ekonomicheskogo universiteta*. 2009. No. 2 (26). P. 143–146.
- SPASSKII G. I. *K istorii sozdaniya korpusa russkikh monet XVIII i XIX vv.* [On the history of the creation of the corpus of Russian coins of the 17th and 20th centuries. In Russ.] // *Vspomogatelnie istoricheskie disciplini*. 1989. T. 20. P. 28–49.

ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ

И. Е. Барыкина. Письма Н. П. Лихачева к графу И. И. Толстому из фонда Отдела рукописей Российской национальной библиотеки // Петербургский исторический журнал. 2024. № 3. С. 221–231

Аннотация: В фонде И. И. Толстого Отдела рукописей Российской национальной библиотеки находятся шесть писем Н. П. Лихачева к гр. И. И. Толстому. Письма Н. П. Лихачева дают возможность реконструировать взаимоотношения ученых в конце XIX — начале XX в. В переписке Н. П. Лихачев предлагал И. И. Толстому редкие экземпляры из своей коллекции, делился гипотезами по атрибуции монет. В письмах упоминаются коллекционеры, с которыми был знаком Н. П. Лихачев, и научные труды, которые он изучал.

Ключевые слова: Российская империя, частная переписка, нумизматика, коллекционирование, архивные фонды, Российская национальная библиотека, Н. П. Лихачев, Х. Х. Гиль, И. И. Толстой, дневник, Казанский университет.

FOR CITATION

I. E. Barykina. Letters of N. P. Likhachev to Count I. I. Tolstoy from the collection of the Department of Manuscripts of the Russian National Library // Petersburg historical journal, no. 3, 2024, pp. 221–231

Abstract: The I. I. Tolstoy collection of the Manuscript Department of the Russian National Library comprises six letters from N. P. Likhachev to Count I. I. Tolstoy. The letters of N. P. Likhachev provide a valuable insight into the relationships between scientists in the late 19th and early 20th centuries. In the correspondence, N. P. Likhachev offered I. I. Tolstoy a selection of rare items from his collection and shared his hypotheses on the attribution of coins. The letters make reference to the collectors with whom N. P. Likhachev was acquainted and to the scientific works he studied.

Key words: Russian Empire, private correspondence, numismatics, collecting, archival funds, National Library of Russia, N. P. Likhachev, H. H. Gil, I. I. Tolstoy, diary, Kazan University.

Автор: Барыкина, Инна Евгеньевна — д. и. н., доцент, профессор кафедры истории России с древнейших времен до начала XIX в. РГПУ им. А. И. Герцена (Санкт-Петербург, Россия).

Author: Barykina, Inna Evgenievna — Dr of Sciences in History, assistant professor, Professor of Herzen State Pedagogical University of Russia (St. Petersburg, Russia).

E-mail: ibarykina@mail.ru